



## Κοινοβουλευτική Ομάδα

Λεωφ. Ηρακλείου 145, 14231 ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ,  
τηλ.: 2102592213, 2102592105, 2102592258, fax: 2102592097  
e-mail: ko@vouli.kke.gr, http://www.kke.gr  
Γραφεία Βουλής: 2103708168, 2103708169, fax: 2103707410

### ΕΡΩΤΗΣΗ

#### Προς τους Υπουργούς Εθνικής Άμυνας και Υποδομών & Μεταφορών

**Θέμα:** Για την μεταφορά εύφλεκτων, επικίνδυνων υλικών σε υποδομές και στις αεροπορικές στρατιωτικές εγκαταστάσεις στην Λάρισα, κοντά στον οικιστικό ιστό της πόλης

Η χώρα μας στα πλαίσια της συμμετοχής της στους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ έχει διαθέσει μια σειρά κρίσιμων υποδομών, μεταξύ άλλων και τις αεροπορικές εγκαταστάσεις στη Λάρισα, στη βάση και της συμφωνίας, που ξεκίνησε επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και υπογράφηκε επί κυβέρνησης ΝΔ.

Πριν ακόμη το σιδηροδρομικό έγκλημα των Τεμπών στη Λάρισα κατέφτασαν τα γιγαντιαία μη επανδρωμένα αεροσκάφη των ΗΠΑ, ενώ είχε μπει σε εφαρμογή και είχε διαρρεύσει και στον τύπο σχεδιασμός για φύλαξη στη Λάρισα επικίνδυνων εύφλεκτων και άλλων επικίνδυνων υλικών με την ορολογία HAZMAT, που αφορά πάσης φύσεως επικίνδυνα υλικά (χημικά, ραδιολογικά, βιολογικά) που μπορούν να θέσουν σε κίνδυνο τόσο την υγεία των κατοίκων όσο και το περιβάλλον. Γενικά τα επικίνδυνα υλικά εντάσσονται σε κατηγορίες όπως: εκρηκτικά, αέρια, εύφλεκτα υγρά, εύφλεκτα στερεά, οξειδωτικές ουσίες, τοξικές και μολυσματικές ουσίες, ραδιολογικά υλικά, διαβρωτικά κ.α.

#### **ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί,**

- Τι είδους καύσιμα αξιοποιούνται για αμερικάνικα μη επανδρωμένα αεροσκάφη MEA MO-9 Reaper και RQ-4 Global Hawk.
- Από πού και πως τα προμηθεύονται και τι είδους μέτρα ασφαλείας λαμβάνονται κατά τη μεταφορά των καυσίμων τους σε μια τόσο κοντινή απόσταση εφαπτόμενη με τον οικιστικό ιστό της πόλης της Λάρισας.
- Αξιοποιούνται ή αξιοποιήθηκαν την περίοδο του εγκλήματος στα Τέμπη ή και έως σήμερα οι σιδηροδρομικές υποδομές ή άλλοι τρόποι μεταφοράς τέτοιων καυσίμων για τα αμερικάνικα μη επανδρωμένα αεροσκάφη.
- Τι άλλα εύφλεκτα και επικίνδυνα υλικά μεταφέρουν οι ΗΠΑ στην αεροπορική βάση της Λάρισας.

Οι Βουλευτές

**Γιώργος Λαμπρούλης**

**Γιώργος Μαρίνος**

**Νίκος Παπαναστάσης**

**ΠΡΟΣ:** ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ  
Δνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου  
Τμήμα Ερωτήσεων

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ  
e-mail: nomgkbe@mod.mil.gr

**ΚΟΙΝ.:** Βουλευτή κ. Γιώργο Λαμπρούλη  
Βουλευτή κ. Γιώργο Μαρίνο  
Βουλευτή κ. Νίκο Παπαναστάση  
ΥΠΕΘΑ/Γραφείο ΥΕΘΑ  
ΥΠΕΘΑ/Γραφείο ΥΦΕΘΑ  
ΥΠΕΘΑ/Γραφείο ΓΓ  
ΥΠΕΘΑ/ΓΝΠ/ΤΚΕ  
ΥΠΕΘΑ/ΔΝΣΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ/  
Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Φ.900α/3637/19856  
Αθήνα, 28 Μαρτίου 2025

**ΘΕΜΑ:** Κοινοβουλευτικός Έλεγχος

**ΣΧΕΤ.:** Ερώτηση 3637/24-02-2025 της Βουλής των Ελλήνων

Σε απάντηση της σχετικής ερώτησης, όπως με πληροφόρησαν οι αρμόδιοι φορείς του Υπουργείου, σας γνωρίζω τα κάτωθι:

Το είδος καυσίμου που χορηγείται στα μη επανδρωμένα Α/Φ (ΜΕΑ/Φ) των ΗΠΑ που βρίσκονται στην Αεροπορική Βάση (ΑΒ) της Λάρισας (110ΠΜ) είναι το JP-8, το οποίο είναι ο ίδιος τύπος αεροπορικού καυσίμου που χρησιμοποιούν τα ιπτάμενα μέσα της Πολεμικής Αεροπορίας (ΠΑ) και μεταφέρεται στην ΑΒ της Λάρισας μέσω του συστήματος Διακίνησης Αγωγού Καυσίμου της ΠΑ.

Τα εν λόγω ΜΕΑ/Φ εφοδιάζονται με καύσιμο JP-8 με τη χρήση ειδικών βυτιοφόρων οχημάτων μεταφοράς και ανεφοδιασμού καυσίμων από το απόθεμα της ΠΑ. Κατά την εκτέλεση της εν λόγω διαδικασίας τηρούνται όλα τα προβλεπόμενα στα θεσμικά κείμενα μέτρα ασφαλείας. Επίσης, από τις αμερικανικές δυνάμεις που έχουν αναπτυχθεί στην ΑΒ της Λάρισας για την υποστήριξη των ΜΕΑ/Φ δεν διακινούνται άλλα εύφλεκτα και επικίνδυνα υλικά.

Οι μεταφορές όπλων, πυρομαχικών, εκρηκτικών υλών κ.ά. με τη χρήση οδικών, σιδηροδρομικών και θαλασσίων υποδομών της Χώρας μας γίνονται με συγκεκριμένες προδιαγραφές ασφαλείας, οι οποίες καθορίζονται στον ν. 2168/1993 (Α' 147). Εν προκειμένω, όπως με πληροφόρησαν οι αρμόδιες υπηρεσίες, ουδεμία μεταφορά στρατιωτικού υλικού πραγματοποιήθηκε στο σιδηροδρομικό δίκτυο της Χώρας μας για λογαριασμό των Ενόπλων Δυνάμεων (ΕΔ) ή κρατών - μελών του ΝΑΤΟ κατά τους μήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο 2023. Ως εκ τούτου, ουδεμία συσχέτιση προκύπτει μεταξύ του δυστυχήματος των Τεμπών και της μεταφοράς αμυντικού υλικού ή καυσίμων είτε για λογαριασμό των ελληνικών ΕΔ είτε για λογαριασμό του ΝΑΤΟ και κρατών - μελών του.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ Σ. ΔΕΝΔΙΑΣ  
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ